








Karriere i Odense Kommune

Tekst og foto: Nanna Lise Vester, nlv@odense.dk

Pia Hoffmann har haft travlt i som-
mers. Hun har skullet finde ti ekstra 
elevpladser til årets 30 nye kontorele-
ver, der 1. september startede på de-
res uddannelse i Odense Kommune.

En kampagne i starten af året, der skulle skaffe flere ele-
ver til Odense Kommune, blev så stor en succes, at 400 
personer søgte om at blive optaget på kontorelevuddan-
nelsen. De sidste par år er der kun kommet ca. 130 an-
søgninger.
- Der er kamp om de unge mennesker, så vi er nødt til 
at være tidligt ude for at kunne konkurrere med de an-
dre tilbud de får. Samtidig ville vi gerne gøre op med 
fordommen om, at det offentlige er støvet og kedelig ar-
bejdsplads, forklarer Pia Hoffmann, der står i spidsen for 
elevrekrutteringen. 

Alle har et ansvar
Byrådet besluttede i år, at der skulle optages ti ekstra ele-
ver, så holdet der startede 1. september er denne gang på 
30 i stedet for de sædvanlige 20. Det gav Pia Hoffmann 
lidt sved på panden, da hun skulle skaffe ti ekstra plad-
ser. 
- Som kommune har vi en samlet forpligtigelse til at 
ansætte elever. Det kan være lidt svært at finde pladser 
nok selvom, der er rift om kontorassistenterne, når de 
er færdiguddannet. Det hold elever, der blev uddannet 
sidste sommer, kunne vi have ”solgt” ti gange, siger hun 
med et smil.
I år har finanskrisen dog sat sit spor og efterspørgslen 
efter elever er faldet. 

Odense Kommune var det eneste der duede
For Gry Nordby var der ingen tvivl:

 – Kunne jeg ikke få en kontorelevplads i Odense Kom-
mune, havde jeg valgt en anden uddannelse, siger hun. 
Hun kan nu se tilbage på et afsluttet uddannelsesforløb 
på to år i Odense Kommune og med rette kalde sig kon-
torassistent.
- Jeg valgte Odense Kommune fordi, det er en stor ar-
bejdsplads med mange muligheder, og fordi jeg havde 
indtryk af, at der var masser af udvikling. 

Vigtigst at føle sig velkommen
Alle elever gennemgår to praktikforløb og så vidt muligt 
i to forskellige forvaltninger. De ved ikke, hvor de skal 
starte før de møder den første dag i september, så en god 
start er vigtig. Gry Nordby har haft to praktikpladser i 
Børne- og Ungeforvaltningen først på Abildgårdskolen 
som skolesekretær og sidst i Socialrådgivningens admi-
nistration.
- Det vigtigste er, at man føler sig velkommen, og man 
føler, de gør noget ud af det, og ikke bare tror man kom-
mer for at passe telefonen, siger hun.

Tag godt imod eleven

For Gry Nordby har det vigtigste 
i elevforløbet været at føle sig 
velkommen på de arbejdspladser, 
hun har været en del af under 
sin læretid.

En uddannelse som kontorelev tager to år. Eleven er 
i praktik i to forskellige afdelinger og har undervejs 
i alt 15 ugers skoleophold. Det koster ikke arbejds-
pladsen lønudgifter at have en elev, men der skal 
afsættes tid til oplæring. 

FAK TA

Billede fra elevkampagne 2009

Er I interesseret i at tilbyde
en elev en læreplads, så kontakt: 

Pia Hoffmann, pih@odense.dk 
- eller læs mere på 

www.odense.dk/kontorelev
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Tekst og foto: Per Seyffart, psey@odense.dk

Selvom pædagogjobbet for mange 
lyder som en statisk affære, så er der 
faktisk mulighed for karrierreudvik-
ling i Børn- og Ungeforvaltningens 
institutionsafdeling. 
Hver tredje leder af et børnehus eller en institution i 
Odense Kommune er over 55 år, og hvert år forsvinder 
en god håndfuld af dem. 
Derfor har Børn- og Ungeforvaltningens institutionsaf-
deling sat gang i et internt rekrutteringsprojekt, som 
skal kompetenceudvikle og afdække menige pædagogers 
potentiale som ledere.  Projektet, som hedder Projekt 
Før-Ledelse, skal gerne resultere i en egentlig leder-bank, 
hvor Institutionsafdelingen kan rekruttere ledere fra.

Det første hold med cirka 10 pædagoger begyndte i ja-
nuar og forventes først afsluttet i november. I forløbet 
får de erfaring ved at følge de daglige lederes arbejde, 
afklare kompetencer via interviews, og det sidste halve 
år af forløbet afprøvet lederværktøjer i praksis.
Yderligere et hold med 10 pædagoger er netop gået i 
gang.

Rie blev spottet
En af de pædagoger, som deltager i projektet, er Rie 
Knudsen fra Børnehuset Tarup. Egentlig havde hun ikke 
set sig selv som leder. Men en dag spurgte hendes institu-
tionsleder, om hun ikke havde lyst til at få afklaret sine 
kompetencer og muligheder som leder.
- Det sagde jeg ja til. Ikke fordi jeg havde et specifikt øn-
ske om at blive leder, men mere fordi jeg trængte til at 
få fyldt på i min uddannelsesmæssige bagage, siger Rie 
Knudsen. 

Hun var ganske vist netop blevet afdelingsleder for en 
såkaldt udflyttergruppe med tre ansatte – men derfra 
og så til at være daglig leder af et børnehus, var et stort 
skridt.

- Jeg har fået kortlagt mine kompetencer, og samtidig 
fået en hel del selverkendelse. Og så er det jo også et ud-
tryk for anerkendelse, når min arbejdsgiver peger mig 
ud til projektet. Jeg kan langt bedre se mig selv som le-
der nu, tilføjer Rie Knudsen. 

Leder kendetegn
Institutionsleder Gitte Bjørn Johansen fra Børneinstitu-
tion Åløkke, som Børnehuset Tarup hører under, har i 
alt peget fire pædagoger ud til projektet. Der er flere for-
skellige kendetegn på en potentiel leder.
 
- Hvis jeg kan se, at en pædagog har en vision for hele sit 
børnehus eller institution i stedet for blot sin egen stue, 
så kan det være et tegn, siger Gitte Bjørn Johansen.

Andre tegn er, at medarbejderen eksempelvis arbejder 
i lokaludvalget og derved viser engagement i at udvikle 
og forbedre børnehuset samt, at medarbejderen er dyg-
tig til at kommunikere med kolleger og forældre. 

Pædagoger med
lederpotentiale

Institutionsleder 
Gitte Bjørn Johansen

Rie Knudsen havde ikke set 
sig selv i en lederrolle, men 
er i dag glad for at hendes 
leder ”spottede” hende. 
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Heltemodig 
indsats

Den 1. november 2009 har chefsekre-
tær Anette Junker, Ledelsessekretaria-
tet i BUF været ansat i Odense Kom-
mune i 25 år. 

Socialpædagog Ole Jensen har 25 års jubilæum 1. 
september 2009. Ole er ansat på Munkehatten afd. 
Bjergegården. 

Ole har stor interesse i musik, hvilket Bjergegården 
i årernes løb har nydt godt af. I de senere år har Ole 
desuden fordybet sig i neuropædagogik. Udover at 
formidle sin viden til os kollegaer på Bjergegården, har 
Ole i perioder undervist både på pædagogseminariet 
samt på andre institutioner i kommunen. 

Den 1. september havde værk-
stedsassistent Frede Nielsen 25 års 
jubilæum. 
Frede er ansat på Kunstværkstedet på 
Odense Værkstederne. 

Den 1. august 2009 havde Ea Nielsen 
25 års jubilæum. 
Ea er ansat som overassistent på 
Odense Værkstederne. 

Sosu-hjælperne Annette 
Nielsen og Lise Larsen 
bliver på en ellers rolig 
torsdag formiddag udsat for 
noget, de fleste heldigvis kun ser 
på film. Et nødopkald fra en borger sender dem – 
uden de ved det – ud til en farlig brand. Instinktivt 
og på ganske få minutter lykkes det dem at redde 
borgeren ud af det brændende hjem. 

Odense Politi har indstillet de to medarbejdere til en 
dusør for en heltemodig indsats.

25 års 
jubilæum

Tillykke
til jer alle!

25 års 
jubilæum

25 års 
jubilæum

25 års 
jubilæum

navnenyt
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Tekst og foto: Nanna Lise Vester, nlv@odense.dk

Meho Selman savner bosniernes spon-
tanitet og evne til at improvisere, 
men sætter stor pris på de danske 
arbejdsmarkedsregler. 

En opvækst på Balkan og tre år i en dansk flygtningelejr 
har lært Meho Selman, at kaos er en del af livet, og det 
bedste man kan gøre er at lære at acceptere det fuldt 
ud.  

De første år i Danmark var det solen og klimaet i Bos-
nien, Meho Selman savnede mest men nu synes han det 
danske sæsonbetonede vejr er pragtfuldt. Til gengæld 
kunne han godt ønske sig, at danskerne lærte at være 
lidt mere spontane.
- Her er alt planlagt. Kalenderen styrer os fuldstændigt. 
Jeg savner, at man giver lidt mere plads til det uforudsi-
gelige, både på arbejde og hjemme, siger Meho Selman, 
der har boet i Danmark i 16 år.
- Man skal lære at leve med kaos. Det ville også gøre folk 
mindre stressede, forklarer Meho Selman. 

Fra dyrlægestudier til voksenunderviser
Det var krigen på Balkan, der tvang Meho Selman og 
hans bror fra Bosnien til Danmark. Meho måtte afbryde 
sine dyrlægestudier for de næste tre år at leve som flygt-
ning i en flygtningelejr.

- Det værste var ikke at have frihed til at handle. Vi ven-
tede hele tiden på, at krigen skulle stoppe, så vi kunne 
vende hjem, siger Meho Selman.
Men tiden gik og krigen fortsatte. Meho Selman fandt 
sin kone i flygtningelejren. De bor nu i et hus i Næsby 
sammen med deres tre børn, hvor de, som han siger, fø-
ler sig som indfødte fynboer.
- Vi måtte træffe en beslutning, da vi fik mulighed for at 
få opholdstilladelse, og vi valgte at blive i Danmark. Det 
bedste var, at nu kunne vi gøre noget samt få hjælp og 
vejledning til at starte et nyt liv, fortæller Meho Selman.

I dag arbejder han som voksenunderviser på Vollsmose 
Biblioteks læringscenter. Her underviser han og hjælper 
alt fra børn til pensionister i brug af multimedier og hol-
der små kurser i, f.eks. hvordan man bruger nettet eller 
kommunens selvbetjeningsløsninger. 

Man skal ikke tage rettigheder for givet
Kompetenceudvikling og hensynet til familien står også 
højt på listen over ting Meho sætter pris på i Danmark. 
– Og så kan jeg godt lide, at man siger du til hinanden, 
tilføjer han. 
- Man har mange rettigheder på arbejdsmarkedet i Dan-
mark, dem tager mange danskere for givet, men det er 
et stort privilegium, og ikke bare noget man får foræret, 
mener Meho Selman, der selv er meget politisk aktiv. 
Foruden en plads som næstformand i Integrationsrådet, 
er han også tillidsrepræsentant for bibliotekernes HK’er 
og planlægger at stille op til Regionsrådet i efteråret. 

Lær at 
leve i kaos

Meho Selman er fra Bosnien og arbejder i dag 
som voksenunderviser på Vollsmose Bibliotek. 

Din udenlandske kollega
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Indsendt af:  Elvi Lisby, Sekretær, Børn- og  
Familieafdelingen, Forebyggelsesafsnittet
Foto: Tanja Bruntse Ahler

Jeg har også en helt - næsten min 
egen helt private det vil han måske 
ikke give mig ret i, men nu er det 
mig, der skriver. 

Han hedder Kaj Falkø Lorentzen og er den rareste og 
mest hjælpsomme person, jeg kender indenfor ØS- ver-
denen. 
Jeg er og har aldrig været økonom alligevel, er jeg blevet 
den, der sidder og bøvler rundt indenfor dette område.  
Hvis Kaj ikke havde været der, er jeg bange for, at Odense 
Kommune var gået rabundus. 

Utallige gange har jeg ringet og sagt: - Hej Kaj, det er din 
plageånd, nu er der igen noget, jeg ikke kan finde ud af, 
jeg tror, jeg har gjort noget helt galt. 

Hver gang er han lige venlig og hjælpsom og redder mine 
fortvivlede forsøg på at finde ud af hele dette frygtelige 
system, som jeg aldrig kommer til at forstå, selvom Kaj 
tålmodigt forklarer mig - for Gud ved hvilken gang, hvor-
dan jeg skal bære mig ad, det er og bliver sort tale for 
mig. 

Så tak til min redningsmand Kaj F. Lorentzen for alle 
hans tålmodige forklaringer til en total amøbe inden for 
økonomiens uhyggelige verden. 

Min helt

Du er bare så go’!
Er der er en medarbejder eller en afdeling du .
beundrer, og har du lyst til at fortælle om det, .

vil vi gerne høre fra dig. Skriv til nlv@odense.dk

Indkøb for millioner
Hvad vinder jeg ved indkøbsaftalerne?

Hvorfor må jeg ikke handle rundt om hjørnet?

Hvem får gavn af besparelsen?

Kom, debatter og få svar på:

•	 Hvad får vi ud af det?
•	 Det er jo alt for dyrt!
•	 Hvor køber jeg hvad?
•	 Jeg handler, hvor jeg vil!
•	 Det kan da umuligt tage et ½ år at købe et produkt!
•	� Hvorfor er der andre, der skal bestemme, hvad vi må købe?

Se, hør, smag og oplev de muligheder, som indkøbsaf-
talerne rummer. 

Torsdag den 29. oktober fra kl. 9.00-16.00 
i Marienlysthallerne

- på årets Indkøberdag, hvor over 100 leverandører vil 
vise deres nyeste produkter.

Få en invitation hos din leder eller find det på ind-
købsportalen og medarbejderportalen.

Kaj Falkø Lorentzen er en sand 
helt i følge Elvi Lisby, der ofte 

gør brug af hans viden om 
økonomisystemet ØS. 
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 [ Tip ]

Bruger du voks i håret, så 
tag det med i tasken og vent 
med at style dit hår. Fedtet i 
voksen betyder, at hjelmen 

efterlader et aftryk. Håret kan 
også friskes op med en føn-
tørrer eller håndtørreren 

på arbejdet.

Tekst: Kristina Edrén - kme@odense.dk

Skal du bruge din hjerne i fremtiden? 
Så kan det være, at du skal med på 
trenden og køre med cykelhjelm. 

De fleste mennesker har en holdning til cykelhjelme og 
adskillelige argumenter for ikke at bruge den. En hurtig 
rundspørge blandt kollegaerne på kontoret bekræfter 
det. Håret bliver fladt, den er varm, og så er den grim og 
uhandy, er nogle af argumenterne. 

Der er ellers argumenter nok for at spænde hjelmen. 
Halvdelen af de alvorlige skader, som cyklister pådrager 
sig, er hovedskader, som er svære at komme sig efter. En 
stor del af skaderne kunne undgås, hvis flere brugte cy-
kelhjelm. 

Får tilbudt gratis hjelm
Men stadig flere bruger hjelm i de store byer. I Odense, 
som jo er Danmarks førende cykelby, har tendensen også 
bredt sig til kommunen. I ældreplejen og sundhedsaf-

delingen i ÆHF har man netop besluttet at tilbyde alle 
medarbejdere en cykelhjelm. Rigtig mange medarbej-
dere cykler nemlig i forbindelse med deres arbejde. En 
gruppe i hjemmeplejen og sygeplejen har prøvekørt to 
forskellige hjelme. Hjelmene blev modtaget positivt som 
et tilbud. – Jeg synes, det er en rigtig god idé. Det er det, 
der har gjort, at jeg er begyndt at køre med cykelhjelm. 
Jeg er ikke sikker på, at jeg ellers ville have købt en selv, 
fortæller hjemmesygeplejerske Helle Jørgensen.

Pas på din hjerne

FAK TA

•	� I 2008 kørte 15% af cyklisterne i de større 
byer med hjelm mod kun 4% i 1993

•	� Siden 2006 er de 26-60-årige cyklisters 
brug af hjelm steget fra 11 til 16 %

•	� Hjelmen skal sidde korrekt for at gøre 
gavn – se mere på Dansk Cyklist Forbunds 
hjemmeside www.dcf.dk

14 15

September · 2009



Tekst: Tanja Bruntse Ahler - tbah@odense.dk
Foto: Brian Jagd Mauritzen

Odense Kommune skal være en ar-
bejdsplads, der støtter op om med-
arbejdernes sundhed. Derfor bliver 
kommunens ni kantiner set efter i 
sømmene i efteråret. Der skal sund 
mad på menuen. Slik og fed sovs – det 
må du købe et andet sted.

En sund og nærende kost er et væsentligt udgangspunkt 
for sunde medarbejdere. Det gør projektet ”Sunde kan-
tiner” noget ved, når al kantinepersonalet uddannes i 
sund kost her i efteråret, og når pommes frites og den 
fede sovs lige så stille forsvinder ud af menuen til fordel 
for groft brød og sprøde salater. 

Sund på Slottet
Helle Jørgensen, der er leder af kantinen på Slot-
tet, er meget begejstret for projektet. Slottet fik ny 
kantine for et års tid siden, og i den forbindelse 
blev der også ændret væsentligt på udbuddet. Så 
faktisk er Helle Jørgensen og hendes kolleger alle-
rede et syvmileskridt foran i forhold til projektet:  
– Medarbejderne her på Slottet blev spurgt dengang, 
hvad de gerne ville kunne købe i kantinen. Og ud-
meldingen var helt klart, at den skulle stå på sund og 
fedtfattig mad, masser af salat og friskbagt brød. Vi 
har også taget alt væk, der hedder søde sager, slik so-
davand osv. Og det har der ikke været nogen klager 
over. Det er jo ikke fordi, vi skal bestemme, at folk ikke 
må spise slik. De kan bare ikke købe det her, fortæller 

Helle Jørgensen. Hun ved, at et par af hendes kolle-
ger i de andre kantiner er bekymrede for, hvad indfø-
relsen af sunde kantiner vil betyde for omsætningen:  
– Nogen tror, at så vil de miste kunder, fordi folk gerne 
vil have den fede mad og så bare køber den ude i byen. 
Men det har jeg ikke oplevet her – tværtimod.

De ansatte i prioriterer sundhed
Som afsæt for projektet er alle medarbejdere med dag-
lig adgang til en af kommunens kantiner blevet spurgt 
om deres holdning til sund mad, og det er noget, der er 
meget vigtigt for de fleste. 76 % svarer, at det er vigtigt 
eller meget vigtigt for dem at leve sundt. Og 70 % overve-
jer at gøre noget for at forbedre sundhed. - Jeg kommer 
desværre ikke i kantinen, fordi fristelsen for at spise for 
meget og for usundt er for stor”, lyder en af kommenta-
rerne. Jeg synes, der er for lidt af det sunde mad. Der er 
for mange fede retter til frokost, og mange bliver dækket 
med fed ost eller fløde, lyder en anden.

Skal arbejdspladsen blande sig i din sundhed?
Der er også blevet spurgt til, om medarbejdernes sund-
hed er arbejdspladsens ansvar. Og her er det helt klart 
holdningen, at arbejdspladsen gerne må tage ansvar, 
men samtidig ikke må blive formynderiske: - Jeg mener, 
at det er op til den enkelte at vælge, om man vil spise 
sundt/grønt... så længe mulighederne er der, er det den 
enkeltes valg” og ”pas på med at blive formynderisk. Alle 
tilbud skal være der. Det er folk selv, der har ansvaret 
for, hvad de putter i munden” lyder det. Og det er da 
også netop omdrejningspunktet i projektet: Man hver-
ken kan eller vil tvinge folk til at spise sundt, men kan-
tinerne skal være med til at gøre det sunde valg til det 
lette og foretrukne valg blandt brugerne.

Sunde medarbejdere på 
sunde arbejdspladser
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”

Projekt ”Sunde kantiner”

Projektet rulles ud i kantinerne på Rådhuset, i 
Schacksgade, på Slottet, på Odense Banegårds 
Center, på Tolderlundsvej 2, i Egeparken, på 
Skulkenborg, på Ørbækvej 100 og på Kloster-
bakken.
Projektet er støttet af de strategiske midler til 
sundhedsfremme fra KompetenceCenterHR.

What’s in 
it for me?

Det vil du opleve i din kantine i løbet af 
projekt ”Sunde kantiner”:

•	� Udvalget vil blive sundere

•	� Slik, sodavand, cigaretter o.l. vil ikke 
længere være en del af udbudet

•	� Sund servering ved afholdelse af møder

•	� Workshops med bl.a. individuel 
vejledning fra en diætist i din kantine

•	� Betalingsordning, hvor det bliver muligt 
at betale maden via løntræk

•	� Opskriftsdatabase med opskrifter på 
kantinens retter

Kender du GERMi?
- Det gør du nok ikke, 

ikke endnu i hvert fald… 
Men det kommer du til, 
når der i uge 38 sættes 

spot på hygiejnen, bl.a. i 
kommunens ni kantiner. 
Det vil krible og krable – 

hold godt øje…!
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Tekst: Nanna Lise Vester - nlv@odense.dk

Fornyelsens vinde blæser også i Borg-
mesterforvaltningen. Stadsdirektør 
Jørgen Clausen orienterede midt i 
august medarbejderne om, at en ny 
struktur er undervejs. Vid&Bid har 
spurgt Jørgen Clausen hvorfor egent-
lig?

Målet er, siger stadsdirektøren, at skabe en mere effektiv 
administration og et bedre samarbejde mellem konto-
rerne i forvaltningen samt en bedre service af kommu-
nens afdelinger og institutioner.

- Vi har gjort os nogle gode erfaringer de seneste år med 
kompetencecentrene. Det næste naturlige skridt er at 
binde kompetencerne endnu bedre sammen på tværs. 
Samtidig vil vi gerne udskille de mere driftsorienterede 
opgaver til en koncernservice enhed, forklarer en meget 
travl direktør, der arbejder på høj tryk for at have den 
nye struktur på plads den 1. november.

Et kompetencecenter nedlægges og et nyt  
kommer til
I den nye struktur bliver det nuværende Kompetencecen-
ter Økonomi omdannet til en stabsfunktion i stedet 
træder Kommunikation ind på scenen for Kompeten-
cecentre sammen med HR og IT. De tre funktioner får 
en fælles leder i Lisbeth Haumann, der i dag er chef for 
Kompetencecenter HR.

Alle tre kompetencecentre arbejder nu på at finde det 
fælles fodslag, der skal sikre en meget bedre og større 
koordinering i mellem de tre. Samtidig skal de udskille 
driftsopgaverne fra de strategiske opgaver, så forvaltnin-
gens kerneydelser bliver styrket:

- De betyder, at forvaltningerne fremover vil blive betjent 
af en samlet enhed, vi indtil videre kalder Koncernser-
vice, når der er brug for rådgivning og hjælp inden for 
IT, HR eller Kommunikation – lidt i stil med det vi i dag 
kender fra ServiceCenter IT, forklarer Jørgen Clausen.

Erhverv, Turisme og Event skal tættere på hinanden
De tre områder bliver slået sammen til en enhed under 
ledelse af Stefan Birkebjerg Andersen for at skabe en 
større grad af koordinering mellem områder. Enheden 
bliver en sammenlægning af Erhvervsservice Odense, 
Visit Odense, Eventhouse og Udviklingsforum Odenses 
Udviklings- og projektsekretariat samt opgaverne Expo 
2010, Branding Odense, Uddannelseskontaktforum, Ko-
ordinationsgruppen for detailhandel i Odense, og Forsk-
ningens Døgn.

Kun den nye enhed City Design Odense går fri af ændrin-
gerne. Den nye organisation træder i kraft den 1. novem-
ber. Koncernservice enheden dog først senere.

Borgmesterforvaltningen 
vil forbedre sin service

Stadsdirektør

Byrådssekretariat

Erhverv, Turisme og Event

Økonomisk Sekretariat

CDO

Kompetencecentre
(HR, IT og Kommunikation)

Koncernservice
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Tekst og foto: Per Seyffart - psey@odense.dk

To børnesagkyndige i Alkoholbehand-
lingen hjælper lærere og pædagoger 
med at hjælpe børn, der lider af om-
sorgssvigt i en alkoholramt familie.

Hvis lille Lasse optræder forvirret, er deprimeret og ikke 
kan huske, hvad han skal, så er det måske tegn på, at 
han har en forælder, der drikker. 

Det ved Fyns to eneste børnesagkyndige på alkoholområ-
det, Steffen Christensen og Jacob Hulgaard. I årevis har  
tidligere som ansatte i det daværende Fyns Amts og nu 
i Odense Kommune, undervist og givet kurser til lærere 
og pædagoger om, hvordan man tackler omsorgssvigte-
de børn i familier, hvor en forælder drikker. 

Men de to børnekonsulenter rykker også ud til de svære 
samtaler med forældre og deres børn. Samtaler, som læ-
rere og pædagoger trods undervisning, aldrig kan nå at 
få ekspertise i. 

Hurtig udrykning er en genvej
For de to lærere på Provstegårdsskolens trivselsteam, 
Helle Spangsbjerg og Britta Steen, er hurtig udrykning 
af stor betydning for deres arbejde. 

- I stedet for det traditionelle system, hvor vi skal over-
veje at lave en underretning til de sociale myndigheder, 
som derefter bruger måneder på lange redegørelser, kan 
vi ofte forbedre trivslen for omsorgssvigtede børn lyn-
hurtigt ved at tage en snak med forældrene, siger Helle 
Spangsbjerg.

- Vi fortæller, vi er bekymrede for deres børn, og så spør-
ger vi selvfølgelig også, om en af forældrene måske kom-
mer til at drikke lidt for meget en gang imellem. Hvis 
de siger ja, så kan vi henvise til de to børnekonsulenter, 
som derefter kan tage over, uddyber Helle Spangsbjerg. 

Udover at tage fat på problematikken omkring et even-
tuelt alkoholmisbrug, forsøger de to lærere også at gøre 
børnene helt bevidste om, at deres reaktioner, som for-
virring, manglende koncentration og pludselig indad-
vendthed er helt naturlige.

Når de to lærere i trivselsteamet har fået Steffen Chri-
stensen og Jacob Hulgaard med på banen, rykker de to 
børnesagkyndige ud til familien. Her er det barnet, som 
er i centrum af samtalen. 

Børnene sætter ord på
- Vi forsøger at undgå den alvorlige tone. Og så forsøger 
vi at sætte barnet ind i, hvad det vil sige at være beruset. 
Samtidig er det enormt vigtigt for barnet at forstå dets 
egen følelser, så det forsøger vi at sætte ord på, siger Stef-
fen Christensen. 

Statistisk set vil 4.500 børn i dag have en voksen tæt inde 
på livet med et problematisk forhold til alkohol. 

- Derfor er det utrolig vigtigt, at lærere og pædagoer, 
som har en tæt kontakt til børnene dels kan spotte teg-
nene på mistrivsel, men også derefter kan tilbyde fami-
lierne en indsats, som blandt andet går ud på at tilbyde 
voksne en alkoholbehandling gennem os. Vi har mange 
eksempler på, at det faktisk lykkes, når forældre overvæ-
rer samtalen.

Læs mere på www.alkoholbehandlingen.dk og 
www.naarmorogfardrikker.dk

Hurtig 
udrykning 
til svigtede børn

Steffen Christensen og Jacob Hulgaard er Fyns 
eneste børnsagkyndige på alkoholområdet. 

Lærerne Helle Spangsbjerg og 
Britta Steen gør brug af børnekon-

sulenterne, når de har mistanke 
om et alkoholproblem.
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Hun er malkepige den ene dag og 
bondekone den næste. Bennedikte 

Jeppesen arbejder med levende historie 
formidling i Den Fynske Landsby.

 Foto: Lone Eg Nissen.
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Tekst: Kristina Edrén - kme@odense.dk

Benedikte Jeppesen går hver dag på 
arbejde mellem gamle bygninger, 
fritgående gæs og tobaksmarker. Hun 
er museumsformidler og koordinerer 
arbejdet med bl.a. de frivillige i Den 
Fynske Landsby. Sammen skaber de 
levende historie på en unik arbejds-
plads.

Det er ikke en helt almindelig arbejdsplads, som Bene-
dikte Jeppesen hver dag møder på. Godt nok står der en 
pc på kontoret, og der er også kopimaskine, møder og 
administrative opgaver. Men lige uden for vinduet går 
grise og gnasker, mens turister og besøgende fotografe-
rer smede, kokkepiger eller legende småbørn i gamle 
dragter.

Den Fynske Landsby er Benedikte Jeppesens kontor.  
– Det er et meget varierende job. Nogle dage sidder jeg 
bag skærmen og planlægger events eller tilrettelægger 
dagene herude. Andre gange er jeg klædt på til at for-
midle historien og står dagen lang i køkkenet og laver 
tidstypiske smagsprøver til vores gæster, fortæller Bene-
dikte Jeppesen.

Ikke et skuespil
Benedikte Jeppesen koordinerer den levende historie i 
Den Fynske Landsby. 
– Alt hvad vi laver herude foregår med hænderne, vi spil-
ler ikke skuespil. Jeg gør meget ud af, at vi interagerer 
med gæsterne. De kan kommentere på det, vi laver og 
spørge til processerne. Tit kan vores gæster huske noget 
fra deres barndom, som vi også kan lære af. Det skal der 
være plads til, og den opgave skal vi kunne løfte med et 
smil.

De, der er med til at løfte opgaven, er et korps af formid-
lere på ca. 60 personer, der aldersmæssigt spænder fra 
15-90 år. 
– Det er både lønnede og ulønnede, som løfter opgaven. 
Og der er ingen forskel på, om man får løn eller er frivil-
lig. Alle er lige engagerede i opgaven. Man er stolt af sit 
fag og brænder for at formidle det her fantastiske sted. 
Vi er bidt af Landsbyen, os der arbejder her, smiler Bene-
dikte Jeppesen.

Videregiver erfaringer
Man kunne måske godt frygte, at der kunne opstå gnid-
ninger mellem de lønnede og ulønnede, men det er ikke 
tilfældet i Den Fynske Landsby. 
– Vi løser meget ved at have fokus på personalepleje. De 
21 frivillige får f.eks. en skræddersyet dragt til en sæson, 
og så er der sociale arrangementer, medlemskab af Fyn-
ske Minder osv., fortæller Benedikte Jeppesen.

Netop erfaringerne med at blande frivillige med løn-
nede er noget af det, som andre museer kommer for at 
høre mere om, f.eks. Frilandsmuseet og Den gamle by i 
Århus. 
– Mange havde forudset, at der ville opstå problemer 
med blandingsforholdet, men der er altså ingen proble-
mer. De frivillige er gode ambassadører, og deres glæde 
ved stedet kan ikke gøres op.

Samarbejde med SDU
Odense Bys Museer har fået støtte til et projekt, hvor 
SDU bl.a. skal undersøge, hvad det betyder for en orga-
nisation at åbne for frivillige. For Den Fynske Landsby 
betyder det, at man i højere grad kan målrette sin søgen 
efter frivillige. 
– Det bliver spændende at se, hvad der kommer ud af 
projektet. Men indtil da søger vi stadig frivillige til at 
formidle håndværk som f.eks. det at arbejde med bier.

På www.museum.odense.dk kan du se, hvad der skal til 
for at blive frivillig.

Bidt af Landsbyen 

Foto: Lars Skaaning. Foto: Lone Eg Nissen.
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Tekst: Lone Knudsen Krogsbøll - loak@odense.dk

Hvis arbejdsopgaverne er kedelige og 
ledelsen elendig, er gratis frugt og an-
dre frynsegoder ligegyldigt. Sådan lød 
budskabet fra de 125 ansatte, der var 
med på temadag om personalegoder i 
Odense Kommune. 

KompecenceCenter HR har længe arbejdet med persona-
legoder, og i forsommeren inviterede de til temamøde 
om ”Den attraktive arbejdsplads”. 

- Det var med vilje, at vi kaldte mødet ”Den Attraktiv ar-
bejdsplads” og ikke noget med personalegoder og fryns, 
fortæller projektleder Susanne Lundsgaard, der arrange-
rede dagen. 

- Vi ville undgå, at folk kom med en lang ønskeliste til 
goder, som vi ikke kan indfri. Det ville give helt forkerte 
forventninger, siger hun. 

Dagen mundede da heller ikke ud i en liste med fryns, 
som alle var enige om. 

Tværtimod talte både ledere og medarbejdere om, at 
personalegoder kun kan være et supplement. 
- Det er spændende arbejdsopgaver, gode kolleger og en 
god ledelse, der giver en attraktiv arbejdsplads. Det kan 
ikke erstattes af gratis frugt og motion, siger Susanne 
Lundsgaard.  

Meldingen fra temadagen var klar:

•	 Personalegoder skal understøtte arbejdsmiljøet og 
fællesskabet på den lokale arbejdsplads. Forskellige af-
delinger sætter pris på forskellige goder. Deltagerne på 
temadagen opfordrede derfor til, at der bliver sat nogle 
økonomiske rammer for, hvad og hvor meget de enkelte 
arbejdspladser i Odense Kommune kan tilbyde.

•	 Personalegoderne skal italesættes. 
Umiddelbart tænker man måske ikke over de goder man 
har. Først når vi taler om det, kommer vi i tanke om, 
at vi har flekstid, får gratis kaffe - eller kan komme til 
fysioterapeut. Hvad sætter vi mest pris på? Når vi siger, 
vi gerne vil have julegaver, skal det så være i stedet for 
den gratis kaffe? 

I løbet af efteråret besluttes det, hvad rammerne bliver 
for personalegoder i Odense Kommune. Vid&Bid følger 
selvfølgelig op på sagen, når der er nyt. 

Hvad skal vi ”frynse” 
i Odense Kommune?
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Tekst og foto: Annette Wognsen Frederiksen

Omsorgskolleger. Skulle det nu også 
være nødvendigt? Ja, mener de på Skt. 
Hans Parkens Plejecenter, hvor hver 
medarbejder er omsorgskollega for to 
kolleger.  
- Det hjælper os til at være mere op-
mærksomme på hinanden, fortæller 
medarbejderne.

De syntes egentlig nok, at det var lidt fjollet i begyndelsen, 
da de skulle til at være omsorgskolleger for hinanden.  
- Jeg var lidt bekymret for, at det kunne komme til at 
virke falskt, fortæller Jette Seidelin, som i modsætning 
til mange af hendes kolleger har valgt ikke at gå med 
den lille visionsfarvede ’omsorgskollega’-badge.

- Jeg behøver ikke at gå med en badge for at blive mindet 
om at drage omsorg for mine kollegaer, siger hun, men 
hun er enig med hendes kolleger, Christina Liljendal og 
Maria Warburg, i, at projektet er med til at sætte positivt 
fokus på hinanden.

En påmindelse i en travl hverdag
De fleste andre er glade for den lille pink badge, mens 
der er delte meninger om de to omsorgsbamser, der sid-
der i vagtstuen

- Den lille badge – og de to bamser for den sags skyld 
– er med til hver dag at minde os om at drage omsorg 

for hinanden, siger Christina, der selv er blevet omsorg-
skollega for to kollegaer, hun ikke kendte så godt før.  
- Dem har jeg lært bedre at kende og er kommet tættere 
ind på livet af, fortæller hun. -
 Jeg tænker meget mere bredt i dag, end jeg gjorde tid-
ligere.

Sammenhold giver arbejdsglæde
Maria Warburg understreger også, at hun synes, at med-
arbejderne har et godt sammenhold: 
- Der er flere, som jeg ser privat, og jeg synes, at stem-
ningen her er rigtig god, også selvom vi ofte, særligt her 
i sommerperioden, har alt for travlt, så er det de gode 
kolleger, der gør, at man alligevel har lyst til at tage på 
arbejde.

Det er da også netop fastholdelse af den gode trivsel, der 
er hele målet med at indføre omsorgskollegaer, påpeger 
centerleder Kirsten Bern. 
– Der har længe været fokus på det fysiske arbejdsmiljø, 
men det psykiske betyder utrolig meget for energien på 
arbejdspladsen, fortæller hun.

Her drager vi ekstra  
omsorg for hinanden

Har du talt med din  
omsorgskollega i dag?

Projekt Omsorgskolleger er et af ÆHFs syv ud-
viklingsprojekter. Formålet er at sikre og ved-
ligeholde god trivsel blandt medarbejderne. 
Projektet bliver evalueret i løbet af efteråret. 

Jette Seidelin, Christina Liljen-
dal og Maria Warburg er enige 
om at projekt omsorgskollegaer 
har været et positivt initativ.
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videnom

Odense kåret til landets  
bedste iværksætterby

Odense er den kommune i landet, der tilbyder de bedste 
forhold for sine iværksættere. Derfor løb Odense i juni 
med prisen som Årets Iværksætterby 2009. Bag kårin-
gen står Dansk Industri, ErhvervsBladet, Erhvervs- og 
Byggestyrelsen, DANA A-kasse og organisationen Dansk 
ErhvervsFremme. Dommerkomiteen fremhævede den 
bredspektrede indsats for iværksætterne. En indsats, 
som Erhvervsservice Odense koordinerer.  

Odense vært for kæmpe sportsstævne 

I august var Odense vært for det største sportsstævne for 
socialt udsatte nogensinde – Udsatte Legene 2009. Godt 
1.000 udsatte fra både ind- og udland deltog fra den 17. 

til den 23. august 
og dystede i alver-
dens sportsdiscipli-
ner lige fra bord-
tennis til Odense 
Å-løb. Et af Udsatte 
Legenes højdepunk-
ter var landskam-
pen mellem Old 
boys-landsholdet og 
Udsatte-holdet.

Nærværsanalyse i ÆHF

Nærvær og trivsel blandt medarbejderne fremmer 
motivation, arbejdsglæde og evne til at løfte komplekse 
og udfordrende opgaver. Derfor er ÆHF netop nu i gang 
med at undersøge, hvilke små og store faktorer, der gør 
medarbejderne glade for at gå på arbejde, og hvilke 
elementer, der påvirker dem negativt eller måske lige-
frem belaster dem og dermed kan resultere i fravær og 
mistrivsel. Analysen vil blive anvendt til både at justere 
igangværende trivselsinitiativer og iværksætte nye på 
tværs af forvaltningen. Analysen bliver udført blandt et 
repræsentativt udsnit af forvaltningens arbejdspladser.

Erhvervskontakten - en samlet indgang for 
erhvervslivet

Erhvervskontakten 
er erhvervslivets nye 
hovedindgang til det 
offentlige i Odense 
Kommune, uanset om der er tale om kommunale eller 
statslige ydelser. At oprette denne enhed ligger i naturlig 
forlængelse af flere års målrettet indsats for at forbedre 
betingelserne for erhvervslivet i Odense. Missionen er 
hurtigt og kvalificeret at give den enkelte virksomhed 
den bedst mulige løsning på deres opgave, uden at de 
bliver involveret unødigt i alle de offentlige mellemreg-
ninger.

10 år i Nørregade 

Ungdomshuset i Nørregade fejrede torsdag den 3. sep-
tember 10 års fødselsdag, hvor brugere og medarbejdere 
gennem årene, byrådsmedlemmer, foreningslivet med 
flere fik lidt lækkert samt oplevede danseshow og musi-
kalske indslag. 
Ungdomshuset har gennem årene udklækket mange 
talenter - ikke mindst inden for musik. I dag rummer 
Ungdomshuset café, en række værksteder og væresteder, 
et professionelt lydstudie og øvelokaler med dygtige læ-
rere og teknikere tilknyttet. Huset er for unge i alderen 
12-29 år, som ønsker at deltage i stedets aktiviteter eller 
indgå med egne projekter. 

Dommerkomitéens talsmand, 
chefredaktør for Erhvervs-
bladet Morten Asmussen, 
overrækker prisen for Årets 
Iværksætterby 2009 

Foto: Hung Tien Vu
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